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العلىم العاهة فرع  
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 هسابقة في هادة الكيوياء
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9الى1ّمةّمنّصفحاتّمرقّ ّتسععةّعمىّلّهذهّالمسابقةّمنّثلاثةّتمارينّموزّ تتشكّ   

.غيرّمبرمجةآلةّحاسبةّخدامّيسمحّباست  
:عالجّالتمارينّالثلاثةّالتالية  

 

 

 

 

 

 

 

 

 هسابقة في هادة الكيوياء

 انمذة: ساػتان

 )بانهغت انؼربيتّ(

 الاسم:...........................

......................انرقم: ....  
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 (NaOH)ّ  الصوداّالكاويةعلاماتّ(6ّّّّّّ)1ّّّّالتمرينّ
أو الصودا الكاوية ىو قاعدة قويّة  NaOHىيدروكسايد الصوديوم .عمى شكل أقراصالصودا الكاوية في المختبر، تتواجد 

 ذوّابة بشكل كبير في الماء.
 وجود أي مؤشّر يدلّ عمى درجة نقاء ىذه الأقراص. بدون NaOHتحتوي قارورة عمى أقراص 

باستخدام  pHبواسطة معايرة بمقياس  NaOHقراص ىيدروكسايد الصوديوم ييدف ىذا التّمرين إلى تحديد درجة نقاء أ
 .مع حمض ضعيف قاعدة ىذه التفاعل حمض قويّ ودراسة 

 NaOH  :M = 40 g.mol-1معطى: الكتمة الموليّة ل 

 

 منّهيدروكسايدّالصوديومّ (S)تحضيرّمحمول -1
من أقراص ىيدروكسايد الصوديوم في الماء  m=1.20 g بإذابة (S) محمولمن  V = 1000 mLنحضّر حجم 

ّالمقطّر.
ّ. (S)عدّد الأدوات اللازمة لتحضير المحمول   -

 

 pHبمقياسّّ(S)معايرةّمحمولّهيدروكسايدّالصوديومّ - -2
في كأس  ونضيف ماءً مقطّراً لتغطيس الكترود مقياس  Cbبتركيز  (S) المحمول من Vb=20 mL حجمنسكب 

  Ca =0.05mol.L-1 هتركيز  (-H3O++Cl) افة محمول من حمض الييدروكموريكنجري المعايرة بإض ثمّ  pHال
 في الكأس.تدريجيّاً 

ّ. VaE = 11.2 mLحجم الحمض المضاف لبموغ التّكافؤ ىو:  
 معادلة تفاعل المعايرة. اكتب .2-1
 . Cb = 0.028   mol.L-1ىو:  (S)نّ تركيز ىيدروكسايد الصوديوم في المحمول أ برهن .2-2
 في ليتر  واحد  من المحمول. m(NaOH) اوجد - .2-3

 في الأقراص اذا اعتبرنا انو يتم حسابيا من خلال :  النّقيّ  NaOHالمئويّة للنسبة ال استنتجّ-

 %= m( NaOH )
100

m(pastilles NaOH)
 
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ر .2-4  التالية:  الصحيحة كلّاً من العبارات بر 
 . VaEالحجم  لا تؤثّر عمى إلى الكأس قبل البدء بالمعايرة، الماء المقطّر إنّ إضافة. 2-4-1

  ىو البروموثايمول الأزرق ليذه المعايرة إنّ الكاشف المناسب.2-4-2
 أزرق(. -7.6-أخضر-6 –)أصفر  
 

 الصوديومّوحمضّالبنزويكّالتفاعلّبينّهيدروكسايد -3
'mL 20= حجمنضيف 

bV= هتركيز من محمول ىيدروكسايد الصوديوم bC  1  30 =إلى كأس يحتوي عمى حجمV 
mL ض البنزويك مح محمول  من(C6H5COOH)  هتركيز C1 = 0.04 mol.L-1 . 

 

 pka(C6H5COOH/C6H5COO-) =4.2;  pka(H2O/HO-) = 14: معطى
     ...…+.………           -HO- :C6H5COOH + HOمعادلة التفاعل بين حمض البنزويك  و الايون اكمل .3-1
 . Krثابت التفاعل  تعبير اعط- .3-2

 .pka(H2O/HO-)قيمتو بالعلاقة مع  احسب-
 انو تام. استنتج-

 -HOو مثيمتيا من  C6H5COOHكمية المادة من  احسب– .3-3
 المتفاعل المحدِّد. حد د-

 عمما انو يتم حسابو من خلال : النّاتجلممحمول  pHالأسّ الييدروجينيّ  جِدّ أوّ .3-4

-                                  
انىاتج            

انمتبقي           
 

 .انىاتج              احسب -

 نهمحهىل. pHقيمت  استنتج-
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ّأميل.ّ(ّّأسيتاتّالأيسوّعلامات7ّ)2ّّّالتمرينّ
 أميل ىو أستر يستخدم في الصناعة الكيميائية كنكية غذائية. أسيتات الأيسو

 في المختبر ، يمكن تحضيره وفق التفاعل التالي :

Ethanoic acid  +  Isoamylic alcohol   ⇌      Isoamyl acetate  +  Water 

(A)                               (B)                                      (E) 

 بعد ذلك. تخميقوييدف ىذا التمرين إلى تحديد ىويّة ىذا الأستر و  
 

يغةّالبنائي ةّلأسيتاتّالأيسو .1  أميلّتحديدّالص 
 .M(H) = 1,  M(C) = 12,  M(O) = 16 (g.mol-1)الموليّة:: الكتل معطيات

 

ّ:1 -، معطاة في المستند  (E)إليه بالمشار الصّيغة البنائيّة لأسيتات الأيسو أميل، 
 

 

 

 

 

%.16.41  أميل أنّ نسبة كتلة الأوكسجين المئويّة هي صر في أسيتات الأيسوايُظهر تحليل العن  

 الكتمة المولية للاوكسجين.و  (E)قانون التناسب بين الكتمة المولية ل  اقم –  .1-1
 . g.mol-1 130تساوي  (E)أنّ الكتمة الموليّة للأستر  برهن -

 . CH3ىي جذر ميثيل صيغتو  Rأنّ  تحق ق .1-2
 . (E) لأسترالاسم المنيجيّ ل أعط .1-3

 

 

 

 

                            O 

                            ║ 

CH3 – C – O – CH2 – CH2 – CH – CH3 

                                                               │ 

                                                                R                                              

CnH2n+1 يمثمّ مجمىػت أنكيهيتّ صيغتها   R  

 0 -الوستند
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 . (C) من مركّب عضويّ  (B)الكحول الأيسو أميمي يمكن تحضير  .1-4
  2-في المستند المعطاةالكيميائيّة الاختبارات  نجري           

 
 
 

 
 .(2( و )1) ما نلاحظو في الاختبارين اذكر .1-4-1
 المعمومة التي تستخمص : ماهي .1-4-2

 . 1من النتيجة الايجابية للاختبار  - 
 . 2من النتيجة الايجابية للاختبار  -

من المركّب  (B)مستخدماً الصّيغ البنائيّة نصف الموسّعة، تفاعل تحضير الكحول  اكتب، .1-4-3
(C) .  صيغة الكحول ((B)   :CH3-CH-CH2-CH2-OH) 

ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّCH3  

      ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ أميلّتخميقّأسيتاتّالأيسو -2
   ρ(ethanoic acid) = 1.05 g.mL-1يك: حمض الإيثانو كثافة   :معطيات

 M (ethanoic acid) = 60 g.mol-1يك: نمىنيتّ نحمض الإيثاوىانكتهت ا             

 

مه  mol  2n 0.18 =وكمّيت  (A)يك مه حمض الإيثاوى mL  1V 30 =وسخّه بإرجاع مزيجاً مكىّواً مه حجم 

 بىجىد بضغ قطراث مه حمض انكبريتيك انمركّز. (B)انكحىل الأيسىأميهي 

 mol estern 0.14 = انمتشكّهت هي: سترالأكمّيتّ ،  tفي نحظت   

 الإيثانويك الكتمة البدئية لحمض   احسب – .2-1
 . mol 0.52البدئيّة لحمض الإيثانويك تساوي  المادّة أنّ كمّية برهن-

 المتفاعل المحدِّد. حد د– .2-2
 الكمية النيائية للأستر الناتج اذا اعتبرنا ان التفاعل ىو تام. احسب -
 .tمردود تفاعل التخميق في المحظة  حد د-

 النتيجة الموادّ المتفاعمة رقم الاختبار
 نتيجة ايجابيّة 2,4-DNPH+  (C)المركّب  1اختبار 
 نتيجة إيجابيّة + محمول فيمينغ مسخّن (C)المركّب  2اختبار 

2-المستند  
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.  (D)يك بمشتقّ حمضيّ حمض الإيثانو أميل إذا استبدلنا  الحصول عمى أسيتات الأيسو أيضاً  يمكن .2-3
 . P2O5يك بوجود تقّ الحمضيّ بتجفيف حمض الإيثانو ويمكن الحصول عمى ىذا المش

 سمّ ىذا المركّب.. (D)الصيغة البنائيّة نصف الموسّعة لممركّب  عطا .2-3-1
 . (B)و الكحول  (D) كّبالمر  ، مستخدماً الصّيغ البنائيّة نصف الموسّعة، تفاعل الأسترة بيناكتب .2-3-2
 اثنتين من خصائص ىذا التّخميق. عد د .2-3-3

ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
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ّ       بيروكسيدّالهيدروجين(ّّّالدراسةّالحركيةّلتفك كّّعلامات7ّّ)3ّالتمرينّ
 ىو تفاعل  بطيء جدّاً  يتمثّل بالمعادلة التالية :H2O2 ّبيروكسيدّالهيدروجينك ان تفكّ 

2H2O2(aq) → 2H2O(l) + O2(g)      
 . وكو دراسة حركية  تفكّ  (S)المحمول المشار إليو ب في H2O2ىدف ىذا التمرين ىو تحديد تركيز 

  Vm=24 L.mol-1معطى: 
 

 ّ(S)محمولّفيّالّبيروكسيدّالهيدروجينّتحديدّتركيز .0
 منمحمّض من ىذا المحمول بمحمول   V = 10 mLنجري معايرة لحجم ،ّّ(S)المحمول  في H2O2 بيدف تحديد تركيز

 نغنات البوتاسيومبرم
MnO4

-) (K+ +    هتركيز C1 = 2.0×10-2 mol.L-1 . التكافؤ ىو  بموغنغنات البوتاسيوم المضاف لبرم  حجم نّ إ  
Veq = 14.6mL.. 

 ىي:معادلة تفاعل المعايرة 
2MnO4

-
(aq) + 5H2O2(aq) + 6H3O+

(aq) → 2Mn2+
(aq) + 5O2(g) + 14H2O      

 :  Voجم حالأداة الزجاجيّة الأكثر دقّة لسحب ال نتقِّا .1-1
 (.mL 20)  مدرّجةماصّة  -ج        (10mLماصّة حجميّة )  -(      ب20mLماصّة حجميّة )  - أ
 المعايرة.داة اللازمة لتنفيذ ىذه الأ ،1-من اللائحة في المستند،  خترا .1-2

 

 
 
 

MnO4نات عمماً بأنّ أيون البرمنغ .1-3
-
(aq)   الوحيد المموّن في المزيج  النّوع الكيميائيّ ذي الّمون البنفسجيّ ىو

 .كيف يمكن أن نكشف التّكافؤ اذكرالتفّاعميّ، 
 0 = 7.3×10-2 mol.L-1[H2O2]ىو:  H2O2أنّ التركيز البدئيّ ل  برهن .1-4
 
 
 
 

 ك مغناطيسي مع المغناطيس (                                         محرّ  25mL سحّاحة مدرّجة )

 (.100mL(                                        كأس ) 100mLقارورة حجميّة ) 

  pH –مقياس 
 1-المستند 
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 H2O2دراسةّحركي ةّلتفاعلّتفك كّال -8
 . (-Fe3++3Cl) (III)الموجودة في محمول كمورايد الحديد  (III)باستخدام أيونات الحديد H2O2يمكن تسريع تفكّك ال

 .(S) من محمول بيروكسايد الييدروجين   100.0 mL:  (mL 250) كأسنضع في 
المركّز دون أي تغيير يذكر لحجم المزيج  (III)من محمول كمورايد الحديد بضع قطرات، نضيف  t=0في المّحظة 

 الماء المثمّج يحتوي عمىمن المزيج التفّاعمي ونسكبو في كأس  mL 10.0كلّ مرّة ، نسحب مختمفة ات. في لحظالتفاعمي
 البوتاسيوم. برمنغناتنعاير ىيدروكسايد الأوكسجين بمحمول من  ثمّ 

 .2-نرتّب النتائج في الجدول المعطى في المستند

 
2ّ-المستند

t (min) 0 5 10 20 30 40 
[H2O2] ×10-2 mol.L-1 7.3 5.4 4.2 2.3 1.2 0.7 

  f(t) = [H2O2]بدلالة الزّمن:  H2O2يمثّل تغيّر تركيز ال ذي، المنحنى الّ 2-المستند بالعودة إلى،  خط ط .2-1
 [min 40-0]   في الفترة الزّمنيّة

    
 اعتمد المقاييس التاّلية:

 cm → 5 min 1عمى المحور السيني )الأفقي(: 
 1cm →10-2 mol.L-1عمى المحور الصّادي )العمودي(: 

 في لحظتين مختمفتين. وافق بين كلّ سرعة والمّحظة المناسبة ليا:   H2O2 (r)اختفاء النحدّد سرعة  .2-2

 a. t=0                                  i. r= 8×10-5 mol.L-1.min-1 
 b. t=30min                            ii. r=  6×10-3  mol.L-1.min-1 

 مع الزّمن. H2O2   سرعة اختفاءاذكر العامل الحركيّ المسؤول عن تطور  .2-3
 .  ½ tزمن نصف التفاعل عرّف - .2-4

 ىذا الوقت.بيانيّاً  حد د-
بقياس حجم غاز الأوكسجين المنبعث بمرور الزّمن  (S) المحموللنفس   H2O2يمكن دراسة حركيّة تفكّك ال .2-5

. 
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بحجم ( mol.L-1ب ) t[H2O2]أنّ العلاقة التي تربط تركيز بيروكسايد الييدروجين  برهن  .2-5-1
   غاز الأوكسجين

2O t(V  ىي:  في أيّ لحظة  ( المنبعثmL )ب (

2O t-2

2 2 t

(V )
[H O ]  = 7.3 10

1200
 . 

 آخذين بعين الاعتبار ان 
   انىاتج    

      

  

 : 

 . mL 87.6في لحظة معيّنة، يساوي حجم غاز الأوكسجين المنبعث    .2-5-2
 بدقّة إذا كانت ىذه المحظة تمثّل نياية التفاعل. حد د -

 


